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FECHA: 21 de mayo del 2025 

ACTA N°: 003 
LUGAR: Casa de La cultura del municipio de 
Roldanillo 

HORA DE INICIO: 9:00 AM HORA FINAL: 10:00AM 

OBJETIVO DE LA REUNION: Realizar conversatorios con grupos lideres o 
conformados sobre diferentes tipos de violencia en el municipio de Roldanillo. 

 
 

1. ASISTENTES 

✓ Sharon Andrea Gómez García, Psicóloga del PIC 

✓ Mesa Técnica de Niño, Niñas y Adolescentes. 

 

2. DESARROLLO DE LA REUNIÓN 

La Mesa Técnica de Niños, Niñas, Jóvenes y Adolescentes del municipio se 
llevó a cabo el día 21 de mayo a las 9:00 am el encuentro tuvo como finalidad 
principal generar un espacio de participación y escucha activa con los jóvenes 
estudiantes y adolescentes del municipio para abordar directamente las 
problemáticas de violencia que los impactan. La sesión fue moderada por 
Sharon Andrea Gómez García psicóloga del plan de intervención comunitaria 
(PIC), quien facilitó un ambiente de confianza y respeto para el diálogo. 

La metodología empleada fue un conversatorio dinámico y participativo, 
adaptado a las edades de los asistentes. Se utilizaron preguntas abiertas, 
actividades lúdicas y dinámicas de grupo para estimular la expresión libre de 
ideas y experiencias. El objetivo fue construir un diagnóstico desde la 
perspectiva de los propios jóvenes y proponer soluciones creativas. El 
conversatorio se estructuró en los siguientes ejes de diálogo: 

Eje 1: Nuestro Entorno y Nuestra Voz: ¿Qué nos preocupa? El conversatorio 
se inició invitando a los participantes a describir su entorno cotidiano 
(escuela, barrio, familia) y a identificar qué situaciones les generan 
preocupación o incomodidad. Preguntas como: ¿Qué es lo que más te gusta 
de ser joven/niño(a) en Roldanillo? ¿Qué situaciones en tu colegio, barrio o 
casa te hacen sentir inseguro(a) o maltratado(a)? ¿Qué temas de los que 
nadie habla te gustaría que se discutieran? Este punto de partida buscó 
validar sus percepciones y permitir la expresión de inquietudes genuinas, 

mailto:%20alcaldia@roldanillo-valle.gov.co
mailto:%20alcaldia@roldanillo-valle.gov.co
http://www.roldanillo-valle.gov.co/


 

MUNICIPIO DE ROLDANILLO 
VALLE DEL CAUCA 
NIT: 891.900.289-6 

PÁGINA 2 DE 4 

CÓDIGO: DE-FR-05 

ACTA DE REUNIÓN 

VERSIÓN: 01 

FECHA: 01/03/2024 

100.9 

Carrera 7 No 7 – 17, Código Postal 761550 
PBX 2490000 

E-mail alcaldia@roldanillo-valle.gov.co 
www.roldanillo-valle.gov.co 

abordando temas como el bullying, la violencia verbal, la presión de grupo, la 
falta de espacios seguros y el consumo de sustancias. 

Eje 2: Tipos de Violencia: ¡Poniéndole Nombre a lo que nos Afecta! Se 
continuó la discusión explorando las diferentes formas de violencia que 
identifican en sus vidas y en la comunidad. Se preguntó: ¿Qué significa para 
ti "violencia"? ¿Cómo se ve la violencia en tu día a día (en la escuela, con 
amigos, en casa)? ¿Qué palabras, acciones o situaciones te hacen sentir 
vulnerado(a), ignorado(a) o triste? A partir de sus respuestas, se ayudó a 
conceptualizar y diferenciar tipos de violencia como el acoso escolar 
(bullying), el ciberacoso, la violencia intrafamiliar (física, verbal, psicológica, 
negligencia), la violencia de género, la discriminación y la violencia en 
espacios públicos, validando sus experiencias y percepciones. 

Eje 3: ¿Por qué a veces es difícil pedir ayuda o hablar? Con sensibilidad, se 
abordó la barrera del silencio y la confianza. Preguntas como: ¿Qué te impide 
a veces contar lo que te pasa? ¿Sientes miedo de hablar o de que te juzguen? 
¿Conoces a alguien en quien confíes para contarle tus problemas? Este eje 
permitió explorar las razones detrás del silencio, como el miedo a las 
represalias, la vergüenza, la falta de confianza en los adultos o en las 
instituciones, o la creencia de que "no cambiará nada". Se reforzó la 
importancia de buscar apoyo y la validez de sus sentimientos. 

Eje 4: ¡Nuestras Propuestas! ¿Cómo Construimos un Roldanillo más Seguro 
y con Oportunidades? En la fase final, el foco se centró en la construcción de 
propuestas y soluciones desde su perspectiva. Se preguntó: ¿Qué ideas 
tienen para que los colegios sean más seguros? ¿Qué podemos hacer los 
jóvenes para ayudarnos entre nosotros? ¿Qué le pedirían a la Alcaldía o a 
las instituciones para que los niños, niñas y adolescentes estén más 
protegidos y felices? Se promovió la creatividad en las respuestas, que 
incluyeron ideas sobre más espacios deportivos y culturales, programas de 
mediación escolar, campañas de sensibilización lideradas por jóvenes, líneas 
de ayuda confidenciales, y mayor participación en la toma de decisiones 
municipales. 

3. CARACTERIZACION  
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Se atendieron 15 personas, de las cuales el 86.7% tienen entre 12 y 18 años, 
el 13.3% entre 19 y 26 años, y ninguna menor de 12 ni mayor de 26. Todas 
se identifican como heterosexuales; el 73.3% son mujeres con 11 personas 
y el 26.7% hombres con 4 personas. En cuanto a etnia, el 100% se clasificó 
en la categoría “otro”. No se reportaron personas con discapacidad ni en 
situación de conflicto. El 73.3% vive en zona urbana y el 26.7% en zona rural. 

 
4. RECOMENDACIÓN  

• Fortalecer canales donde los NNA puedan expresarse libremente sobre 

la violencia, como buzones de sugerencias anónimos, consejerías 

escolares o grupos de apoyo entre pares, garantizando la 

confidencialidad.  

•  Desarrollar talleres permanentes en las instituciones educativas sobre el 

manejo del bullying, el ciberacoso y el uso responsable de redes sociales, 

involucrando a estudiantes, docentes y padres de familia.  

• Mayor Oferta de Actividades Recreativas y Culturales: Incrementar y 

diversificar los espacios de ocio saludable (deporte, arte, cultura) en 

barrios y veredas, como alternativa al ocio no estructurado y para 

fomentar la convivencia pacífica.  

• Diseñar campañas de comunicación sobre prevención de la violencia que 

utilicen formatos y lenguajes atractivos y comprensibles para NNA, y que 

sean difundidas en sus propios espacios (redes sociales, eventos 

juveniles, etc.).  

• Promover talleres para padres y cuidadores sobre pautas de crianza 

positiva, manejo de emociones y prevención de la violencia intrafamiliar. 

 

5. OBSERVACIONES  

La mesa técnica reveló la urgencia de integrar las voces de los niños, niñas, 
jóvenes y adolescentes en la formulación de políticas públicas relacionadas 
con la violencia. Se observó una clara conciencia por parte de los 
participantes sobre las diversas formas de violencia que los afectan, muchas 
de ellas "normalizadas" en sus entornos. Destacó la capacidad de los jóvenes 
para proponer soluciones creativas y prácticas, demostrando un deseo 
genuino de ser agentes de cambio. La necesidad de contar con adultos de 
confianza en quienes apoyarse fue un tema recurrente. Este espacio fue 
fundamental para visibilizar sus perspectivas y generar un compromiso 
colectivo hacia la construcción de un municipio más protector y amigable para 
la niñez y la adolescencia. 
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6. ANEXOS 

✓ Registro fotográfico 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Sharon Andrea Gomez García  
Psicóloga del PIC Municipal 
Firma Responsable(s) 
Transcribió: Sharon Andrea Gomez García  
Archívese en: PIC MUNICIPAL 2025 
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